



12月7日至8日, 全国高校思想政治工作会议在北京举行。习近平出席会议并发表重要讲话。
新华社记者 鞠鹏摄

习近平在全国高校思想政治工作会议上强调 坚持立德树人 实现全程育人

刘云山讲话 王岐山张高丽出席

据新华社北京12月8日电(记者吴晶、胡浩) 全国高校思想政治工作会议12月7日至8日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调, 高校思想政治工作关系高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。要坚持把立德树人作为中心环节, 把思想政治工作贯穿教育教学全过程, 实现全程育人、全方位育人, 努力开创我国高等教育事业发展新局面。

中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山作总结讲话。中共中央政治局常委王岐山、张高丽出席会议。

实现中华民族伟大复兴, 教育的地位和作用不可忽视

习近平在讲话中指出, 教育强则国家强。高等教育发展水平是一个国家发展水平和发展潜力的重要标志。实现中华民族伟大复兴, 教育的地位和作用不可忽视。我们对高等教育的需要比以往任何时候都更加迫切, 对科学知识和卓越人才的渴求比以往任何时候都更加强烈。党中央作出加快建设世界一流大学和一流学科的战略决策, 就是要

提高我国高等教育发展水平, 增强国家核心竞争力。

习近平强调, 我国有独特的历史、独特的文化、独特的国情, 决定了我国必须走自己的高等教育发展道路, 扎实办好中国特色社会主义高校。我国高等教育发展方向要同我国发展的现实目标和未来方向紧密联系在一起, 为人民服务, 为中国共产党治国理政服务, 为巩固和发展中国特色社会主义制度服务, 为改革开放和社会主义现代化建设服务。

我国高等教育必须坚持正确政治方向

习近平指出, 我国高等教育肩负着培养德智体美全面发展的社会主义事业建设者和接班人的重大任务, 必须坚持正确政治方向。高校立身之本在于立德树人。只有培养出一流人才的高校, 才能够成为世界一流大学。办好我国高校, 办出世界一流大学, 必须牢牢抓住全面提高人才培养能力这个核心点, 并以此来带动高校其他工作。

习近平强调, 我们的高校是党领导下的高校, 是中国特色社会主义高校。办好我们

的高校, 必须坚持以马克思主义为指导, 全面贯彻党的教育方针。要坚持不懈传播马克思主义科学理论, 抓好马克思主义理论教育, 为学生一生长成奠定科学的思想基础。要坚持不懈培育和弘扬社会主义核心价值观, 引导广大师生做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。要坚持不懈促进高校和谐稳定, 培育理性平和的健康心态, 加强人文关怀和心理疏导, 把高校建设成为安定团结的模范之地。要坚持不懈培育优良校风和学风, 使高校发展做到治理有方、管理到位、风清气正。

思想政治工作从根本上说是做人的工作

习近平指出, 思想政治工作从根本上说是做人的工作, 必须围绕学生、关照学生、服务学生, 不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养, 让学生成为德才兼备、全面发展的人才。

习近平强调, 要教育引导大学生正确认识世界和中国发展大势, 从我们党探索中国特色社会主义历史发展和伟大实践中, 认识和把握人类社会发展的历史必然性, 认识和把握中国特色社会主义的历史必然性, 不断树立为共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想而奋斗的信念和信心; 正确认识中国特色和国际比较, 全面客观认识当代中国、看待外部世界; 正确认识时代责任和历史使命, 用中国梦激励青春梦, 为学生点亮理想的灯、照亮前行的路, 激励学生自觉把个人的理想追求融入国家和民族的事业中, 勇做走在时代前列的奋进者、开拓者; 正确认识远大抱负和脚踏实地, 珍惜韶华、脚踏实地, 把远大抱负落实到实际行动中, 让勤奋学习成为青春飞扬的动力, 让增长本领成为青春搏击的能量。

做好高校思想政治工作, 要因事而化、因时而进、因势而新

习近平指出, 做好高校思想政治工作, 要因事而化、因时而进、因势而新。要遵循思想政治工作规律, 遵循教书育人规律, 遵循学生成长规律, 不断提高工作能力和水平。要用好课堂教学这个主渠道, 思想政治理论课要坚持在改进中加强, 提升思想政治教育的亲和力和针对性, 满足学生成长发展需求和期待, 其他各门课都要守好一段渠、种好责任田, 使各类课程与思想政治理论课同向同行, 形成协同效应。要加快构建中国特色哲学社会科学学科体系和教材体系, 推出更多高水平教材, 创新学术话语体系, 建立科学权威、公开透明的哲学社会科学成果评价体系和努力构建全方位、全领域、全要素的哲学社会科学体系。要更加注重以文化人以文育人, 广泛开展文明校园创建, 开展形式多样、健康向上、格调高雅的校园文化活动, 广泛开展各类社会实践。要运用新媒体新技术使工作活起来, 推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合, 增强时代感和吸引力。

习近平强调, 教师是人类灵魂的工程师, 承担着神圣使命。传道者自己首先要明道、信道。高校教师要坚持教育者先受教育, 努力成为先进思想文化的传播者、党执政的坚定支持者, 更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任。要加强师德师风建设, 坚持教书和育人相统一, 坚持言传和身教相统一, 坚持潜心问道和关注社会相统一, 坚持学术自由和学术规范相统一, 引导广大教师以德立身、以德立学、以德施教。

使高校成为坚持党的领导的坚强阵地

习近平指出, 办好我国高等教育, 必须坚持党的领导, 牢牢掌握党对高校工作的领导权, 使高校成为坚持党的领导的坚强阵

地。党委要保证高校正确办学方向, 掌握高校思想政治工作主导权, 保证高校始终成为培养社会主义事业建设者和接班人的坚强阵地。各级党委要把高校思想政治工作摆在重要位置, 加强领导和指导, 形成党委统一领导、各部门各方面齐抓共管的工作格局。各地党委书记和有关部门党组书记要多到高校走走, 多同师生接触, 多次去高校作报告, 回答师生关注的理论和现实问题。要加强同高校知识分子的联系, 多关心、多交流、多鼓励, 善交朋友、广交朋友、深交朋友, 多听他们的意见, 真听他们的意见。

习近平强调, 高校党委对学校工作实行全面领导, 承担管党治党、办学治校主体责任, 把方向、管大局、作决策、保落实。要加强高校党的基层组织建设, 创新体制机制, 改进工作方式, 提高党的基层组织做思想政治工作能力。要做好在高校教师和学生中发展党员工作, 加强党员队伍教育管理, 使每个师生党员都做到在党爱党、在党言党、在党为党。

习近平指出, 长期以来, 高校思想政治工作队伍兢兢业业、甘于奉献、奋发有为, 为高等教育事业发展作出了重要贡献。要拓展选拔视野, 抓好教育培训, 强化实践锻炼, 健全激励机制, 整体推进高校党政干部和共青团干部、思想政治理论课教师和哲学社会科学课教师、辅导员班主任和心理咨询教师等队伍建设, 保证这支队伍后继有人、源源不断。

刘云山在讲话中指出, 习近平总书记重要讲话从全局和战略高度, 深刻回答了事关高等教育事业发展和高校思想政治工作的一系列重大问题, 具有很强的政治性、思想性和针对性, 是指导做好新形势下高校思想政治工作的纲领性文献, 对于办好中国特色社会主义大学、推进党和国家事业发展, 具有十分重要的意义。要深入学习领会, 自觉用讲话精神指导工作, 推动高校思想政治工作和党的建设强起来。

就巴基斯坦民航客机失事 习近平向巴总统致慰问电 李克强向巴总理致慰问电

新华社北京12月8日电 国家主席习近平8日就巴基斯坦一架客机失事坠毁向巴基斯坦总统马姆努恩·侯赛因致慰问电。

习近平在慰问电中表示, 惊悉贵国不幸发生客机失事事件, 包括1名中国公民在内的全部乘客和机组人员不幸遇难。我谨代表中国政府和中国人民, 并以我个人的名义, 对遇难者表示深切的哀悼, 向遇难者家属表示诚挚的慰问。在此艰难时刻, 中国人民

坚定同巴基斯坦人民站在一起。
新华社北京12月8日电 国务院总理李克强8日就巴基斯坦一架客机失事坠毁向巴基斯坦总理纳瓦兹·谢里夫致慰问电。

李克强在慰问电中表示, 惊悉贵国不幸发生客机失事事件, 包括1名中国公民在内的全部乘客和机组人员不幸遇难。我谨代表中国政府和以个人名义, 对遇难者表示深切的哀悼, 向遇难者家属表示诚挚的慰问。

李克强张德江分别会见加蓬总统

据新华社北京12月8日电(记者郝亚琳) 国务院总理李克强8日下午在人民大会堂会见来华进行国事访问的加蓬总统邦戈。

李克强表示, 中方愿同加方一道, 将两国传统友好和经济互补优势转化

为双边关系发展动力和更多务实合作成果, 开创两国关系发展新局面, 将中非友好互利合作继续推向前进。

又电 全国人大常委会委员长张德江8日在北京人民大会堂会见了加蓬总统邦戈。



地坑院里赏民俗

地坑院起源于人类早期穴居, 距今已有2000多年的历史, 被称为中国北方的“地下四合院”。图为游客在河南省三门峡市陕州区地坑院民俗文化园内游览。
王建安摄
(人民视觉)

如果用一句话概括2016年的国际形势, 那就是“跌宕起伏”。今年, 全球“黑天鹅”事件频发, 国际格局历经复杂深刻的调整与变化; 传统安全问题与非传统安全问题交织显现, 风险与挑战增多, 全球化“双刃剑”作用凸显; 全球经济下行压力增大, 发达经济体分化加剧, 新兴经济体在曲折中前行; 中国在全球格局中的影响扩大, 在全球治理中的作用进一步提升。

这一年, 国际事务眼花缭乱。西方体制失序, 社会矛盾激化, 民粹主义和反体制情绪上升。特朗普当选美国新一届总统, “美国优先”的战略调整给世界格局增添变数; 英国“脱欧”令欧洲一体化进程遭受重创。

这一年, 传统板块新增裂痕。“阿拉伯之春”波及多国, 中东局势依旧复杂严峻; 日本政治右倾, 解禁集体自卫权的



乱云飞渡, 中国仍从容

■ 苏 格

“新安保法”于3月底生效; 朝鲜两次核试, 安理会严厉制裁; 美国在韩部署“萨德”反导系统, 严重损害中俄战略利益; 美欧联手强化北约并对俄罗斯形成战略挤压; 俄罗斯和西方围绕乌克兰危机剑拔弩张的关系有所缓解; 欧盟内外问题重重, 暂缓考虑乌克兰加入欧盟和北约问题。

这一年, 全球治理任重道远。世界经济, 艰难复苏。国际货币基金组织预测今年世界经济年增长率为3.1%, 世界贸易组

织预测全球年贸易增长率仅为1.7%, 为2009年来新低。全球治理, 赤字增大。全球性问题骤然增加, 但国际体系的制度供给严重不足。西方国家在创新和提供公共产品方面的能力下降。国际合作, 呈现进展。气候变化领域的国际合作是一大亮点。此外, 在核安全、公共卫生、难民和移民问题方面, 国际合作亦见成效。

这一年, 中国影响愈加凸显。杭州峰会, 提振信心。9月, G20杭州峰会以“创

新、活力、联动、包容”为主题, 对世界经济结构性改革、全球发展和综合治理予以全方位促进, 推动二十国集团从危机应对向长效治理机制转型。10月1日, 人民币正式“入篮”, 意义重大。今年, 习近平主席5次出访, 引领“一带一路”建设走向深入。亚洲基础设施投资银行开业运营, 首批面向沿线国家基建项目贷款落地, 丝路基金顺利启动。中欧班列运输常态化, 若干经济走廊

建设获重要进展。展望2017年, 世界多极化有望继续向纵深发展。中国是维护世界和平稳定与发展的积极因素。明年, 中国将举办两大主场外交活动: 首届“一带一路”国际合作高峰论坛、金砖国家领导人第九次会晤。中国外交统筹国内国际两个大局, 统筹发展安全两件大事, 高举和平、发展、合作、共赢的旗帜, 全力推动中国国际影响力迈上新台阶。

(作者为中国国际问题研究院院长)



本栏目主持人: 陈振凯